



做好“四个三”迎接复学季

在中共中央、国务院的统一部署和组织下,全国各地全民动员、统一行动,新型冠状病毒疫情防控工作取得积极战果。伴随着工农业生产和经济建设的复工复产,各级各类学校返校复学摆上议事日程。本次的返校复学时间目前还难以确定,但无论早晚,都必须围绕疫情防控和复学上课两大任务做足功课、备好策略。

我认为,做好“四个三”刻不容缓。

一、确定“三案”,周密部署两大工作

开学及以后较长一段时间,学校既要迅速建立起严密的教育教学秩序,还要扎实做好疫情防控工作。因此,在复学之日到来之前,要结合教育主管部门和当地党委政府的统一要求,采取从上到下学习政策明确要求、自下而上分部门制定细则规程的方式,仔细研究定出《返校复学工作预

案》《复学后疫情防控工作实施方案》《突发疫情应急预案》等三个方案及配套制度,并按照简明扼要的原则,印制成操作手册。

二、明确“三责”,全面落实工作责任

时间上全程无断点的责任链。把教育教学任务和疫情防控要求,对应分解到学生从进校门到放学离校(住读生24小时全天候)的每个时间节点,明确时间、地点、责任人、实施要点等方面要求,梳理成完整的时间链条,明确责任。

空间上全域无死角的责任区。把师生在校学习生活的每个空间划分到相关教师和职工,不留死角划定责任区,做到空间全覆盖、责任全到人。

对象上全员无遗漏的责任人。按照领导包年级、中层包班级、老师包学生、校级干

部包部门、处室主职包部门的“五包一”的思路,将教职工和学生的防控责任分包给干部职工,明确指导帮助包保对象的责任。

三、讲好“三课”,真正达成各方共识

一是面向家长的行前课,形成家校共识。在返校日前夕,通过视频会议向家长宣讲开学防控工作的学校安排、家长配合要点、防控用具准备,还可把学生居家学习的进步与成长、收获与打算同家长分享。

二是面向学生的第一课,形成行为自觉。采用广播、视频、校园电视台等形式,统一组织、分班进行,讲解疫情防控要求和学习生活的注意事项。

三是面向教工的工前课,形成主体意识。宣讲防控知识,明确工作职责,强化教书育人防控的主体意识。

四、抓紧“三字”,确保高开快步新学期

一是“收”字,提前梳理清单

首先是收心。身处外地教师、学生尽快办理规定手续提前到学校所在地自主隔离两周;复学前两天,通过制订一周计划、预习学科内容、整理假期学习资料、撰写居家学习收获与遗憾等活动,帮助学生提前收心;复学之日起作息时间、生活节奏律全面走上学校生活轨道。

其次是收感悟。可以收集一些居家学习期间,学生成长故事、我的进步与遗憾、疫情给我的教育等文章、图片、资料,教师的教育叙事“学生居家学习期间我的育人故事”。

再次是收作业。收齐按约定完成的假期作业,包括学校给老师布置的业务成长“作业”,教师给学生布置的寒假作业,还可以收集居家学习的一些小手工、小制作、书法绘画、文体活动视频等,作为班级文化的资料和主题班会的素材。

此外还有收费。遵守收费政策,公示收费标准,严格收费纪律,切莫心存侥幸。

二是“发”字,提前采购分装

教材和教学用具,教师办公用品,师生防控手册,集体和个人防控设施设备,班级教室和宿舍卫生的防护用具等物品,该下发的提前分发到班级和工位,避免集中发放领取;不能下发的,建立领用制度,便于操作。

三是“训”字,提前备课筹划

从几个方面对教职工进行培训和教育:目标重提,开学延时目标不变,提振教职工的共荣意识;计划重建,针对疫情后的实有教学时间,优化课程计划和教学安排;学情重研,通过数据分析和调查反馈,对居家学习期间学生状态做客观准确研判,为教学提供准确定位;心理重调,继续做好心理健康辅导和疫情知识的讲解,调适师生心理;责任重申,培训防控要求和操作规程,明确各自岗位职责。

(作者:北师大邯郸附属学校校长张楚卿)

轻伤不下火线 大队长坚守岗位

邯郸市公安交巡警支队邯山一大队大队长朱卫生在这场疫情防控阻击战中,率先垂范,发扬不怕吃苦、不怕牺牲的精神,以高度的责任心和使命感,带领全体民警、辅警全力做好疫情防控工作,赢得了协作单位的好评。

2月20日下午,朱卫生在检查工作中,突感身体不适,执勤民警看到他走路晃了几晃,扶着头蹲在了地上,大家赶紧过去询问,才知道他身患高血压,这几天又劳累,有点头晕。大家劝他去医院检查治疗,朱卫生委婉谢绝:“不用检查,只是一时头晕,吃几片降压药就好了。”他从衣服兜里掏出几片药,吃下后,继续坚持在岗位上。

2月21日早上5点30分许,天还未亮,朱卫生就奔赴邯山南高速口,看望在那里值班的同志,并为疫情防控工作和切实做好企业复工复产服务做出指导。在返回大队途中,由于连日来超负荷的工作,朱卫生再次血压升高、头晕目眩,但他拒绝去医院,同事只好把他搀扶到了办公室,并从旁边门诊找来医生输液,同事们劝他休息,他说:没事,这点小病吓不倒我,这个时候我不能走。

同事们心疼地说,自新冠肺炎疫情发生以来,连续作战对朱队长的身体影响确实很大,有时候50多岁的他半夜还在外巡查,工作起来一丝不苟。他用人民警察的忠诚与担当,为人民群众的健康和安全筑起了一道坚实的屏障!

积极助力企业有序复工复产

复工复产千万条,保证安全第一。当前正处于防控新冠肺炎疫情的关键期,

疫情防控不放松 打击犯罪不手软 助力复工不懈怠

——邯郸市公安交巡警支队邯山一大队工作掠影



企业陆续复工复产,各类工作交汇风险叠加。为安全有序地做好疫情防控和辖区内企业复工复产工作,邯山交巡警支队邯山一大队高度重视,积极与辖区内企业对接,逐一上门对准备复工复产的企业做好服务和安全生产监督工作,严把企业复工复产安全监管关,指导督促企业严格落实各项防疫工作要求和复工复产前的各项安全防范措施。

2月25日,邯山一大队安监中队针

对公交四公司57、205路公交车线路近期恢复运营的实际,深入该运输企业了解掌握车流量、公交线路开通情况,现场查看公交车消毒、司乘人员测温等防控措施落实情况。民警与公司负责人就复工人员健康档案建立、车辆运营情况、体温检测流程、车厢消毒及消毒液的浓度配比等问题进行了深入交流,并对防疫规章制度、防护消毒等工作细节进行了技术指导并提出相关建议意见,切实提高了防控效果。

在抵抗新型冠状病毒蔓延的关键时期,邯山交巡警坚定信心,切实把疫情防控工作作为当前首要任务,以人民群众生命安全为第一目标,结合公安“放管服”工作要求,立足职责、主动作为,充分发挥公安交巡警的职能作用,助力企业有序复工复产。

快速破案 打击犯罪不手软

3月22日中午,邯山一男子贪念作祟,趁大家午休,在中华大街贸易路口的阳光超市门前盗窃电动车一辆,邯山交巡警支队邯山一大队民警寻线追踪快速破案,一名犯罪嫌疑人落网。

交巡警邯山一大队办案组民警李学峰接警后,迅速带领办案组成员赶往现场实地勘察。在与报警人取得联系,问明情况后,通过调取公共场所资源,初步锁定了犯罪嫌疑人。经过进一步追踪,发现嫌疑人骑自行车先期放在对面的卓立大厦停车场,然后步行至阳光超市进行盗窃。

办案组民警兵分两路,扩大范围,开展细致耐心的走访调查工作,经过密切追踪和研判分析后发现男子在邯山街陵园路口一处小房多次出现,可能为其落脚点。一组办案民警迅速赶到其疑似落脚点进行蹲守,另一组办案民警继续在沿街一带逐一走访、调取公共场所资源寻找被盗电动车。

经过数小时蹲守摸排,最终于23日15时,在其疑似落脚点附近的面馆将犯罪嫌疑人范某某当场抓获,嫌疑人对其盗窃电动车的行为供认不讳。

目前,此案已移送至涿州路派出所进一步审理,被盗电动车正在追查中。

(文图/高海宾)